

## 26-članska delegacija LMS častno zastopa na IV. kongresu mladino iz ptujskega okraja

Na IV. kongresu LMS v Ljubljani, ki je začel 6. aprila t. l., zastopa organizacija LMS za ptujsko okrajno področje 26-članska delegacija, ki jo vodi sekretar Okrajnega mladinskega komiteta LMS tov. Furlan Dušan.

Iz Ptuja je odpotovala delegacija 4. t. m. zjutraj v Maribor, od tam pa z mladinskim vlakom skupno z ostalimi delegacijami štajerskega predela Slovenije v Ljubljano.

Najvzglejnejši aktivni LMS ptujskega okraja na Strnišču, v Sadjarsko-obdelovalni zadrugi »Osojnik«, na Polensaku, v Skorbi, v Gorci-Dežno, v ptujski gimnaziji, v ptujski Petarski zadrugi, v Kmetijsko-obdelovalni zadrugi Sobetinci, v Melloracijski soli v Ptuj, skratka povsod, so s svojim delom dokazali, da gredo za ciljem gospodarsko-kulturnega dviga naše domovine preko lastnega udobja, samoodpovedi in požrtvovalnosti ter da vabijo vsakega mladina in delavca iz produkcije in kmetijstva, da se pridruži k velikemu delu odpravljanja

zaostalosti na naši zemlji. Skozi stotletja je tlačilo naše narode, naše delavce in kmete ter delovno inteligenco težko življenje. Sedaj osvobodene nas še moti slaba zapuščina preteklosti. V preskromnih domovih se še ne moremo udobno počutiti. Radi vsega tega zalaga mladinska organizacija LMS vse svoje sile, da bi napravila konec v preteklosti delavskemu in kmečkemu razredu vsiljene skromnosti v bogati državi Jugoslaviji.

Referati na IV. kongresu LMS spreminjajo poročila o uspehih LMS Slovenije v zgodovinsko delo, da prevzema v 20. veku, v 32. letu obstoja socialistične države ZSSR, v dobi borbe in zmage nad fašizmom in v 3. letu petletke nove Jugoslavije ljudska mladina nase velik del gospodarsko-kulturnih ter revolucionarnih nalog in vnaša v skupne napore celotne družbe delovnih ljudi Jugoslavije in vsega socialističnega sveta ves svoj trud in sposobnost. Pri tem se tudi zaveda, da izloča življenjski proces iz tovarniške in kmetij-

ske produkcije ter ostalih družbenopolitičnih sektorjev našega gospodarstva in uprave generacije starejših ljudi. Zato se trudi, da bi postavila na njihova mesta ljudstvu predane, poštene, delovne in ukajeljne mlade ljudi, ki bodo znali uporabljati dosežane ustvaritve delavsko-kmečkega razreda, jih izpopolnjevati in razvijati ter očuvati v svojih vrstah socialistični duh patriotizma, delavnosti in discipline, čigar prednosti so svetu praktično dokazali narodi ZSSR in Jugoslavije ter še dan z dnem dokazujejo svobodoljubni narodi v svetu v borbi za zavarovanje delovnega človeštva pred fašističnimi krvokoli.

Na IV. kongresu LMS sprejeti sklepi bodo delovni mladini Slovenije določena pot, po kateri bo stopala pod vodstvom Komunistične partije in dajala prstovojno pomoč pri izvajanju petletnega plana ter pri praktičnem uresničevanju pridobitve Velike oktobrske revolucije in narodno-osvobodilne borbe v korist proletariata vsega sveta.

## Ob setvi pozabljajo špekulanti na doslednost odkupov

Razvojna in planska potreba po povečanju orne zemlje v ptujskem okraju, po porabi selekcioniranih semen, po zboljšanju obdelave in večji uporabi umetnih gnojil so ustvarile obenem potrebo po izpopolnitvi, in dosledni izvedbi okrajnega in krajevnih setvenih planov, da bo mogoče do konca Petletke doseči in dvigniti hektarski donos pri žitu za 25 do 34%, pri industrijskih rastlinah za 13 do 29%, pri krompirju za 54% in pri krmskih rastlinah za 36—43% povprečja iz let 1930—1939.

Pri sestavi in začetku izvajanja letošnjega setvenega plana se odziv na gorje potrebe pri posebnih s področja ptujskega okraja zadostno ne odraža.

Mnog. krajevni ljudski odbori so v svoji neborbenosti in nedoslednosti pristali na to, da so kmetje celo zmanjševali setvene površine iz krajevnega in s tem tudi okrajnega plana. S tem se dopustili, da večji kmetje ponekod niti ne b. dosegli povprečnega setvenega plana, še manj pa, da bi bila pri njih dosežena razširitev setvenih površin na škodo travnikov.

Posebno pri površinah za krompir je ta pojav najbolj opazen. Tako bi moralo na pr. področje Pteterja po planu porabiti za krompirjev nasad 168 ha, dočim so kmetje skupno s KLO-jem plan znižali na 100 ha. Škole bi morale nasaditi krompir na 118 ha, na njiv, na predlog kmetov pa je plan znižan na 85 ha. Gajevci se planirano površino 106 ha znižali na 62 ha itd.

Vse tako znane površine gredo v korist krmskih rastlin, ker niso primerne travniške površine preorane v korist orne zemlje in v korist razširitve setvenih ploskev.

Na drugi strani so mali posestniki v Majschem vrhu zvišali plan krompirjevega nasada od 12 na 14 ha. Gradisce od 9 na 11 ha in tudi drugje.

Okrajni ljudski odbor v Ptuj je te poljave pravočasno odkril, prekontroiral krajevne setvene plane in izvedel na terenu s KLO-ji in frontnimi odbori sestanke. Na teh so hoteli večji kmetje z različni izgovori opravičiti svoje poskuse izogibanja bremenom, ki odpadajo na večje kmetijske površine. Ta pojav planske nediscipline in izmikavanja je preprečen z izdanimi odločbami o obveznem posejanju planiranih površin, ki so jih prejeli večji kmetje od OLO

v Ptuj. Med tem je tudi **Bezjak Alojz** iz Moškanjcev, **Pleteršek Jožef** iz Mihočev, **Zgeč Simon** iz Dornove, **Hanželič Ivan** iz Hardeka in drugi.

Ugodno, sicer suho vreme omogoča polni razmah oranja in setve po vseh okrajnih predelih, vendar se KLO-ji doslej niso potrudili, da bi dali OLO-ju poročila, kako se izvaja oranje, širjenje setvenih površin, sajenje krompirja itd., kar zopet na svoj način onemogoča evidenco nad pozitivnimi in kontrolno nad negativnimi pojavi.

Setveni čas med 10. in 15. marcem odgovarja naravnim in terenskim prilikam. Za krompir je končni čas do 15. aprila in za koruzo med 25. aprilom in 15. majem t. l. Traktorske postaje v Markovcih, pri Janžu in v Cirkovcih niso vpoštevale časovne nujnosti in potrebne pomoči državnim posevstvom in zadrugam. Kmetje so si večino zemlje sami zoral; s konji, volji in tudi kravami, dočim so se traktorske postaje do pred kratkim ukvarjale z vprašanjem nabave motorskih svečic.

Sadjarska obdelovalna zadruga »Osojnik« ima z Ustrojem pogodbo za oranje 20 ha površine, vendar po tej pogodbi do 30. marca ni bilo s strani Ustroja ničesar podvzeto hiti sporočeno, kako bo rešeno vprašanje oranja. S telegramom je 30. marca t. l. »Osojnikova zadruga« pozvala Ustroj na izpolnitev pogodbe. Četudi je ta v reorganizaciji, vendar notranja upravna preureditev ne bi smela vplivati na disciplino traktoristov, ki vidijo na terenu nujnost pomoči in so ostali prepričani, samim sebi in svoji iniciativi, ki doslej ni koristila setvenim nalogam.

Vsi prednji pojavi so dokaz, da morajo biti frontne organizacije na terenu iniciator in mobilizator vseh razpoložljivih sil na terenu. S temi bodo pomagale ljudstvu in njegovemu upravnemu aparatu izvajati naloge, ki zahtevajo iznajdljivost, borbenost, pospešeni čas in odkrivanje lokalnih virov semen za izvedbo setve, da bo ta dostojna uspehov in potreb delavcev in nameščencev v produkciji. Na drugi strani pa pomagajo s svojo pomočjo in udarnostjo odkrivati špekulantske elemente, ki se skrivajo med množico in poskušajo izbrabljati njeno požrtvovalnost in skromnost.

## Terasni vinogradi državnega posestva v Podlehniku

Vinogradniško področje pri Podlehniku omogoča tamkajšnjemu državnemu posestvu vzgledno ureditev vinogradov državnega sektorja in zagotovitev pogojev mehanizirane obdelave, kakor je predvidena s petletnim planom.

Bivši privatni vinogradi v haloškem področju in tudi v okolici Podlehnika so bili vinogradniškimi delavcem in njihovim družinam zavezniki, ki so malo nudili in mnogo zahtevali. Vinogradi na strmini, laporna zemlja, gosposki in tuji lastniki ter težka obdelava so bili mora haloških domačinov. Težko je bilo živeti, Obljube o rešitvi viničarskega vprašanja niso izpremenile strmin, zmečale laporja, olajšale dela niti izpremenile najtežjih življenjskih pogojev. Podaljševale so potrpljenje viničarjev, da je bilo gospodarjem mogoče nadaljevati z izkoriščanjem. Žilavost, skromnost in priprave na revolucionarno rešitev Halož so tvorile edino oporo ljudem, ki so preklinjali svojo usodo in drugim, ki so iskali uteho v pijaci, ob kateri so prehajali iz trezne obupnosti v brezizgledno neotolajljivo ogorčenost nad svojo usodo.

Terasno oblikovanje državnih vinogradniških parcel se vidno loči od starega

načina obdelave vinogradov. Strmino lomijo povprečni terasni obroči, na katerih je v primerih razdalji razmeščena trta, ki ima mnogo boljše hranilne in razvojne pogoje kakor na ravni strmi ploskvi. Na terasnih obročih bo ostajala vlaga. Nalivi ne bodo več izpirali iz zemlje redilnih snovi in jih odnašali v grabe in potokce, kjer niso bile nikomur v korist. Na terasnih ploskvah bo lahko opravljati na trti vsa dela, predvsem pa ta opravljati z mehaničnimi pripomočki. Delo na ravnini bo predvsem v veliko olajšavo vinogradniškimi delavcem, ostale prednosti pa v veliko korist vinogradniške produkcije.

Lani je dobilo 1 1/4 ha vinogradniških površin terasno obliko, letos pa še 3 1/2 hektarjev.

Domači delavci niso bili vajeni sprememb v vinogradništvu, zato so spočetkom z nezaupanjem urejali terase. Niso verjeli, da je terasni način v korist vinogradniških obdelovalcev in v korist izboljševanja ter dvigavanja vinogradniške produkcije. Upravnik posestva tov. Novak, tov. Zelenko in Uratnik niso pri delu in vzpodbujanju izgubili potrpljenja, temveč so vztrajali do prilagoditve vseh delovnih moči pa to delo. Izkušnje so se množile iz dneva v dan. Sedaj gre večini to delo lepo od rok. Kolarjev Lovro in Duhova Lizika sta udarnika. Svoje delovne moči posvečata naprednemu državnemu vinogradništvu in imata lepe uspehe. Ostali delavci ne zaostajajo. Horvatov Jože in njegova žena statudi sodelovala pri tem delu. Nikoli nista imela zavidega življenja. S številnimi otroci v Halo-

## Mestni kino Ptuj

V času med 8. aprilom in 9. majem t. l. bodo predvajani v delavnih ob 20. uri, v sobotah ob 18.30 in 20.30 ter ob nedeljah ob 16. 18.30 in 20.30 sledeči filmi:

- 8.—11. apr.: **Belí valček** (francoski umetniški film);
- 12.—14. apr.: **Sekretar rajkoma** (sovjetski umetniški film);
- 15.—18. apr.: **Otroci Pratra** (C) (avstrijski umetniški film);
- 19.—21. apr.: **Sinja pota** (C) (sovjetski umetniški film);
- 22.—25. apr.: **Jeklena srca** (C), (poljski umetniški film);
- 26.—28. apr.: **To ljudstvo bo živelo** (jugoslovanski umetniški film);
- 29. apr.—2. maja: **Pomlad** (F), (sovjetski umetniški film);
- 3.—5. maja: **Oni zopet vidijo** (sovjetski umetniški film);
- 6.—9. maja: **Tretji udarec** (C) (sovjetski umetniški film).

## Razkrivanje protiljudskih špekulantov in škodljivcev

Delovno ljudstvo ptujskega okraja sproti onemogoča delovanje raznovrstnih špekulantov in škodljivcev. Pred ptujskim okrajnim sodiščem dajejo obračun za svoje protiljudsko in protizakonito obnašanje. Proces čiščenja v vrstah prebivalstva vasij in mesta izloča dan z dnem sebičneže in družbene škodljivce vseh vrst iz svobodnega življenja in jih spravlja pod nadzorstvo organov ljudske oblasti, da ne morejo zavirati delovnega poleta na poljih, v obratih in pisarnah.

### Ptuj

Slaščičarski mojster **Vidovič Ivan** iz Prešernove ulice št. 7 v Ptuj je sicer lastnik hiše v Zagrebu in druge v Haložah ter inventarja v skupni vrednosti nad 350.000 din in vendar je hotel svoje premoženje še izpopolniti z občeljudsko imovino.

Pobegli Nemci **Planta** ter pobelega **Štefancić Greta** so pustili za seboj registrirno blagajno na elektr. priključek, 4 vinske sode po 300 in 400 litrov, p-sarniško mizo, kuhinjsko umivalno mizo, omaro in šivalni stroj. Te predmete si je prilašči **Vidovič Ivan**. Blagajno je prodal v Zagrebu za 43.000 din, šivalni stroj je izročil **Plajšek Mariji**, ostalo pa je še obdržal zase. Da je vsa imovina pobeelih Nemcev in izdajalcev neznan, odškodnina našim narodom za med okupacijo povzročeno škodo, za **Vidoviča** Ivanu ni bilo važno.

Osemnajst mesecev odvzema prostosti s prisilnim delom, plačilo stroškov kazenskega postopanja, vrnitev izkupička za blagajno in vrnitev še najdenih predmetov občeljudske imovine je njemu in ostalim skrivačem občeljudske imovine dokaz, da ne more družbeno lastnina služiti v pomoč poedincem, temveč celotni družbi delovnih ljudi.

**Janeževski vrh**

Kmet **Pukšič Janez** iz **Janeževskega vrha** št. 14 je oddal lani 1602 kg krompirja mesto predpisanih 7862 kg. Od predpane akontacije davka 16.600 din ni plačal 11.690 din. Za prodajo pridelanega in neprodanega konja ni ponovno prijavil. Mesto 12 glav goveje živine je redil na 20 hektarjev obsega gojem posestvu samo 5 glav goveje živine. Zemljo je daljal v najem pod izkoriščevalskim pogoji. Na vsakem svojem delu je dokazal, da je zasledoval vedno samo svoje koristi. Vse prepričevanje o borbi proti samovolji večjih kmetov je šlo mimo njegovih ušes. Končno je prišel pred ljudsko sodišče.

Obsoben je na kazen **dveh let odvzema prostosti in popolno zaplombo premoženja** z zakonskimi omejitvami. Kazen odvzema prostosti mu je odložena za dobo 2 let.

### Zamušani

Mizar **Bratuša Ivan** iz **Zamušanov** št. 8 si je vtepel v glavo, da bi postal samostojen obrtnik s pomočjo nakradnega orodja. Začetkom leta 1946 je začel z delom ter do decembra 1948 ropal raznovrstno orodje in povzročil prizadetost nad 70.000 dinarjev škode. Ponoči je s pomočjo vetriha obiskal Mestne obrtne delavnice, mizarški oddelek, delavnico kolarija **Šošterca**, **Vidovičeva**, **Potrčeva**, **Selmajerjevo**, **Ljubčeva** mizarško delavnico v Ptuj in **Ilečeva** mehanično delavnico ter povsod pokradel orodje **Fridauer Mariji** v **Zamušanih** je odnesel 4 deske in 40 kg koruze.

Izredna požrtvovalnost komandirja **NM mesta Ptuja**, tov. **Bojanovič Jurija**, in administratorja mestne **NM**, tov. **V. rant Dušana**, je doprinesla, da so odkriti slučaj **Bratuševih** vlovov in da je ts sam zasnečen pri delu. Ker je hotel tov. **Bojanovič Jurij** do skrajnosti preiskati vsa **Bratuševa** skrivališča orodja, je tega odneljal v najslabšem vremenu z motorjem v **Zamušane**. Odkril je toliko orod-

**Tov. Petrovič Štefka** je opravila 400 prostovoljnih ur in je bila razglašena za udarnico. Dobil je zlati znak **ZD** in opekarne **Ormož**. Sodelovala pa je tudi v akciji na avtostradi **Zagreb—Beograd** ter tudi; tam dosegla častni naslov udarnice, tov. **Kukovec Rezika** pa pohvalo **Tov. Prosenjak Anica** je zaslužila častni naslov udarnice pri gradnji proge **Sežana—Dutovlje**. **Tov. Dragar Lizika** je bila pohvaljena.

V vrstah »Leteče čete« v okrajnih akcijah pri gradnji zadrughih domov in izdelovanju opeke v **Ormožu** so opravile tov. **Kukovec Rezika**, **Dragar Lizika** in **Prosenjak Anica** po 200 prostovoljnih ur. Dobile so bronaste značke za pomoč pri zadrughih domovih in pri opekarni v **Ormožu**.

Poslovodkinja **tov. Močnik Tončka** in ostale so se pridno udeleževale v delu množičnih organizacij **ZB**, **OF** in **LMJ**. **Lansko leto** so nudile strokovno delovno pomoč skromnejšim družinam iz **Zetal**, **Gruškovja** in **Cirkulan** s tem, da so obiskale te kraje in napravile nekaj novih otroških oblek ter popravile večje število starih.

Plan dela za 1949 obsega znatno zvišanje strokovne delavnosti. Tudi letos bosta dve članici sodelovali po dva meseca pri večjih mladinskih akcijah ter akcijah v ptujskem okraju. Med drugim ima zadruga v svojem planu prostovoljnega dela obisk **Doma starih** in **onemoglih v Muretincih** in popravilo ter izdelavo oblek in perila **oskrbovank**.

S svojo vsestransko delavnostjo in razvojem nakazuje zadruga šiviljam privatnicam možnosti boljšega zadrughnega dela, kakor ga imajo same z individualnim izvrševanjem šiviljske obrti, zlasti njihovim pomočnicam in vajenkam, ki jim sodelovanje v privatni obrti; ne daje dovolj možnosti za politično in kulturno ter strokovno izpopolnjevanje. Ob takih prilikah se ne morejo čutiti kot sodelavke pri gradnji vsedravnega gospodarstva, temveč samo kot pomočnice in vajenke privatnih obrtnic.

## Dopisujte v „Naše delo“

ja, da ga je **Bratuša komaj držal** v nahrbtniku na hrbtu. Ne vrhu kopice sena na travniku nedaleč od **Bratuševoga doma** je odkril ur budilko.

**Tri in pol leta brez prostosti** bo **Bratuša Ivan** na prisilnem delu ob enoletni izgubi državljanških pravic. Spoznaval bo, da uči ljudska oblast družbene škodljivce živeti brez svobode, ker so prej te izbrabljali za to, da so družbi delovnih ljudi škodovali in zavirali njihovo delo in življenje.

### Strnišče

Tovarniški delavec **Hojnik Anton** iz **Bukovcev**, ki je nazadnje bival na **Strnišču** v taborišču 1, se je lani prelevil v nepopravljivega tata in nasilneža.

**Lončariča Jožefa** iz **Sakušaka** 67 je nagovoril, da je 5. avg. 1948 ukradel na postaji; **Moškanjci Kranjc Antoniji** iz **Maribora** iz torbice ročno uro v vrednosti 2000 din.

Septembra lani je ponoči pod pretnozvo, da je organ **NM**, zvalil v **Sakušaku** posestnika **Brenholc Jožefa**, da je odprl vrata. Ko je vse premetel v hiši, vzvel 5 litrov jabolčnika in kruh, je prisilil **Brenholca** iz hiše in ga s kolom pretepel do nezavesti.

Pri **Pintarici Ceciliji** iz **Rotmana** 18 je 17. 9. 1948 vlomil v hišo in ji odnesel 3 m blaga za moško obleko, 2 moški srajci, 2 otroški obleki, 1 kg mila in 5 zavitkov vžigalic.

Okrajno sodišče v Ptuj ga je obsodilo na 3 leta in pol odvzema prostosti s prisilnim delom, na povračilo stroškov kazenskega postopanja ter vrnitev škode.

Ze v letu 1947 je bil **Hojnik Anton** kaznovan na 9 mesecev odvzema prostosti zaradi tatvine in 14 l. 1949 na 1 leto odvzema prostosti zaradi poskusa tatvine in tatvine.

**Tekom 3 in pol let** bo ob primernih instrukcijah nadzorstva na prisilnem delu brezdomno prišel do prepričanja, da bo ljudska oblast v stalnem in neizprosno spopadu z zločinci, tatovi in vlomilci, ki ogrožajo delovno ljudstvo pri mirnem izpolnjevanju državljanških dolžnosti.

**Spodnji Ve'ovlak**

Kmet **Pihler Franc** iz **Sp. Velovlaka** št. 27 se je postavil iz vrst delovnih in discipliniranih kmetov s svojimi špekulacijami in gospodarsko sabotazo.

Lavčni dolg v znesku 89.871 din, dolg na krompirju 5920 kg, slaba obdelava zemlje, utaja 3 prašičev ob prijavi, skrivanje za odkup ožigosanega prašiča, dajanje zemlje v najem na odsluženje težakov so vsekakor pojavi, ki nimajo ničesar skupnega z likom delovnih kmetov, temveč izražajo vse znake izkoriščevalskih in špekulantskih poedincev **Sp. Velovlaka**, ki morajo po nujnosti družbenega razvoja priti v spopad z družbenimi zakoni.

Mesto svobode, pomoči in prepričevanja (Nadaljevanje na tretji strani)